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                             С Т А Н О В И Щ Е 
                               от проф. д-р ик.н. Нено Павлов 
 
          Относно: конкурс за заемането на академичната длъжност „професор” 
по професионално направление 3.8. „Икономика” (Корпоративна социална 
отговорност), обявен за нуждите на Института за икономически изследвания 
на БАН, секция „Икономика на фирмата“ в „Държавен вестник”, бр. 
13/12.02.2019 г. 
 
          Позиция на представящия Становището: член на Научно жури по 
процедура за заемането на академичната длъжност „професор” на основание 
решение на Научния съвет, Протокол № 4/10.04.2019 г. и Заповед на Директора № 
122/12.04.2019 г. 
e-mail:nenopavlov@abv.bg 
 
          Кандидат за заемането на конкурсната академична длъжност 
„професор” доц. д-р Радостина Телериг Бакърджиева, академичен 
изследовател и преподавател в ИИИ на БАН. 
гр. София 1000, ул. „Аксаков“ 3 
e-mail: r.bakardjieva@iki.bas.bg 
 
          Основание за написване на Становището: Заповед на Директора № 
122/12.04.2019 г. на ИИИ на БАН и Решение на Научното жури от учредително 
заседание. 
        Изисквания, относно формата и съдържанието на Становището: Законът  
за развитие на академичния състав в РБългария и Правилникът за придобиване на 
научни степени и заемане на академични длъжности в ИИИ на БАН. 
 
I. Кратка информация за кандидата в конкурса 

Доц. д-р Радостина Телериг Бакърджиева е родена на 31.08.1958 г. в гр. 
Бургас. През 1981 г. завършва специалност „Социология“ в Софийски университет 
„Св. Климент Охридски“, а след защита на докторски труд през 1988 г. придобива 
образователната и научна степен „доктор“ по икономика.  Професионалната 
кариера на кандидата е свързана с последователното заемане от 1989 г. до момента 
на позициите научен сътрудник трета, втора, първа степен и „доцент“ в ИИИ на 
БАН, хоноруван преподавател във ВТУ „Св.св. Кирил и Методий” (2004-2017 г); 
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експерт към МТСП (2014-2018 г.), Икономическия и социален съвет на РБългария 
(2016-2018 г.). Владее отлично английски и руски език.  
          Кратката биографична информация представя кандидата като утвърден 
изследовател, експерт и академичен преподавател със забележимо присъствие в 
академичните среди и кариерни ориентири в професионалното направление на 
конкурсната процедура.  
 

ІІ. Обща оценка на кандидата за неговата научноизследователска дейност. 
 Оценяваната научноизследователска дейност на кандидата обхваща 
публикации от всички научни жанрове: 

Първо, представени за рецензиране публикации – 36 бр. с общ обем от 820 
стандартни страници със следната структура: а/ хабилитационен труд – 
самостоятелна монография (130 с.); б/ монографии извън хабилитационния труд – 1 
бр. самостоятелен монографичен труд (200 с.); в/ студии, публикувани в научни 
издания, реферирани и индексирани в SCOPUS и Web of Science – 1 бр. (31 с.); г/ 
студии публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или 
публикувани в редактирани колективни томове – 1 бр. (25 с.); д/ статии, 
публикувани  в реферирано издание Scopus – 1 бр. (9 с.); е/ статии и доклади, 
публикувани в нереферирани издания или редактирани колективни томове – 28 бр. 
(320 с.), от които 24 самостоятелни и 4 в съавторство; ж/ публикувани глави от 
колективни монографии – 3 бр. (114 с.). Повечето от депозираните публикации са 
отпечатани на български език - 80,5%, а на английски език – 19,5% ((4 статии, една 
студия и два доклада). За публикациите в съавторство са приложени разделителни 
протоколи. Формираният общ брой точки от публикационната дейност е 757,5. 

Второ, участие през периода 2007-2017 г. в общо 9 проекта, от които: 7 
научно-изследователски и 2 образователни проекта; два самостоятелни и участие 
като член на проектен екип в 7 бр.; 3 са международни, а един от образователните 
проекти е на Европейската комисия, формиращи общо 155 точки.  

Трето, участие като ръководител на двама специализанти по европейска 
оперативна програма,  автор на четири рецензии за докторски защити, четири 
становища и една рецензия за заемането на академичната длъжност „доцент“ и 
„професор“, рецензент на публикации в реномирани икономичски списания, 
сборници и монографични трудове. 

Четвърто, цитирания, определящи интереса сред изследователската 
общност към разработваната проблематика на кандидата  – се установяват както в 
научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни, така и 
в нереферирани списания, в  монографии и колективни томове с научно 
рецензиране, което носи общо 410 точки. 

Тематиката на научноизследователската дейност на кандидата е фокусирана 
изцяло върху научната специалност, по която е обявен конкурса. Резултатите от 
научните изследвания са оповестени сред академичната и експертната общност 
чрез публикациите и участието в многобройни научни форуми, дискусии и 
проекти. 

Преподавателската дейност на доц. Бакърджиева е свързана с академичното 
обучение в няколко университета – ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий” (2009-2015 г), 
ВУЗФ – (2015 г.) и УНСС (2015-2019 г.). Дисциплините, по които води занятия са 
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„Финансова администрация“, „Държавна и бизнес администрация“, „Корпоративна 
социална отговорност“.  
          Констатацията ми е, че представените за оценяване публикации са направени в 
периода след заемането на предходната академична длъжност „доцент“. Тя напълно 
отговаря на изискванията на Правилника (чл. 89 чл 93)  на ИИИ на БАН. Представен 
е и хабилитационен труд, с което е изпълнено изискването на чл. 29, т. 3 на ЗРАСРБ. 
 
III.Количествена оценка на съответствието с минималните наукометрични 
национални изисквания и изискванията на Правилника на ИИИ при БАН  
 
 На основание представената Справка за изпълнението на минималните 
ноукометричните изисквания за заемането на академичната длъжност „професор” в 
ПН Икономика на ИИИ при БАН категорично потвърждавам, че минималният брой 
точки (650) е около два пъти надвишен (1322.50 т.) с представената за оценяване 
научна продукция по конкурса. Мнението ми е, че прилаганата група показатели е 
адекватна на националните критерии за количествено оценяване на научната 
стойност на участващия кандидат в конкурсната процедура. 
 
ІV. Оценка на резултатите и научния принос на кандидата 

Научните постижения на доц. д-р Р. Бакърджиева могат да се обособят в 
няколко направления, съответстващи на представените публикации и депозираната 
Справка с приносите по конкурсната процедура:  

Първо, обогатяване на знанието за еволюцията в теоретико-концептуалните  
основи и методологическия инструментариум за изследване насоките на развитие 
на корпоративната социална отговорност (на нейния три-измерен модел) като 
съвкупност от международни, универсални правила, социални норми, политики, 
ценности и фактор на социално отговорно поведение на организациите, подкрепено 
с конкретни анализи на добрите международни практики, приложими в национален 
контекст за постигането на корпоративна устойчивост. 
         Второ, визията за приложението на международните стандарти и 
приоритетите на европейската стратегия за корпоративна социална отговорност в 
големите, средните и малките предприятия, за методологията на корпоративната 
нефинансова отчетност, самооценяването на социалната отговорност на 
публичните компании, социалната оценка на въздействието им спрямо критериите 
на действащите универсални регулаторни стандарти за ограничаване на 
нефинансовия риск. 
         Трето, авторовите аргументи и предложения за издигане на нов етап 
прилагането на  корпоративната социална отговорност, като неотменна част и 
обвързаност със социално ориентираното корпоративно управление на българските 
компании с многопосочните й измерения, базирано на транспонирането на 
водещите универсални правила, норми, ценности и механизми в българското 
законодателство в подкрепа на институционалното легитимиране на бизнеса.  
         Четвърто, развитие на идеята за прилагането на интегрирания подход в 
системния анализ, оценка и аргументирано представяне приложението на 
международните социални стандарти  и ефектите от различните корпоративни 
практики  на вътрешните и външните форми на КСО в българските бизнес условия, 
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оползотворяване на потенциала им на инструменти за мониторинг, одит и 
инспекция чрез механизмите на корпоративното регулиране/саморегулиране. Целта 
е да се  придаде нова насоченост на стратегическото и оперативното управление, с 
фокус управление на промяната във вътрешната среда за социално отговорно 
бизнес поведение.  

Качеството на резултатите от изследванията е доказателство за високото ниво 
на професионалното познаване от кандидата на специализираната литература, на 
понятийния апарат, актуалните информационни източници и научните постижения 
в изследваната област, на прилаганите стратегически политически и нормативни 
документи, стандарти, регулации, стратегии и практики в областта на 
корпоративната социална отговорност.  

 
V. Оценка на оригиналността на представените трудове и на достоверността 
на представените научни данни. 
Заключението ми е, че независимо за какъв вид публикации става реч, в своята 
научно-изследователска дейност, кандидатът за „професор“ проявява научна 
добросъвестност, последователност, умения да систематизира и критично да 
осмисля информацията и методологическите подходи в предметната област, да 
дефинира научни проблеми с насоки за решаването им, умело да свързва научните 
изследвания с практическата им приложимост. Представените научни публикации 
са лично постижение и продукт на изследванията на кандидата. Не съм установил 
плагиатство по процедурата уредена в ЗРАСРБ и Правилника на ИИИ на БАН. 

VI. Критични бележки и препоръки  
В представените научни и научно-приложни трудове за участие в конкурса 

не съм открил слабости, които да се отразят на заключителната, категорично 
положителна оценка в Становището. Препоръката ми е резултатите от настоящото 
и бъдещото научното творчество на кандидата да получават още по-широка  
достъпност чрез научни публикации в авторитетни национални и международни 
реферирани и индексирани издания, престижни международни конференции и 
експертни форуми, в полза на читателя, обучаваните, управленската, 
политическата и законотворческата практика. 

 
 VII. Заключение 
         Запознаването ми с кариерното развитие, представените конкурсни 
материали и научни публикации, анализът на тяхната актуалност, значимост 
и приносни постижения са основание да потвърдя положителната оценка и 
предложа на почитаемите членове на Научното жури, доц. д-р Радостина 
Телериг Бакърджиева да бъде избрана за заемането на академичната 
длъжност „професор” по професионално направление „Икономика” 
(Корпоративна социална отговорност), научна област „Социални, стопански и 
правни науки” за нуждите на Института за икономически изследвания на 
БАН.  
 
                           
 София, 02.06.2019 г.                                                 Проф. д-р ик. н. Нено Павлов 
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